
A kincsásás fortélyai 
 
A földben elrejtett kincset, pénzt ugyan mindenkor, de legsikeresebben 
karácson éjszakáján éjféli mise alatt, midőn a pap az Urat mutatja, 
lehet fölvenni. Minthogy a pénz időszakonkint magát tisztítani szokta, 
megtudhatni azt, hol van elásva, a kékes lángról, mellyel ég. A 
pénzásáskor semmi különös előkészületek nem kívántatnak. Legfőbb 
az, hogy a kincsásó jó gondolkodással, jóindulattal fogjon munkájához. 
Rendesen ásókapa, csákány, nyárs használtatnak a kincs fölvetelére: 
megjegyzendő, hogy nem minden elásott kincs egyforma minőségű, 
mert a nép hite szerint vannak a föld gyomrában Isten hírével elrejtett 
kincsek, s ezek minden akadály és nehézség nélkül fölvehetők, vannak 
ellenben ördög hírével elásottak is, melyek keresése közben a 
legnagyobb nehézségek adják elő magukat, és föl mégsem vehetők. 
   Az ily ördög hírével elásott kincs fölött annak elrejtője egykoron 
kisgyermeket szakított szét azért, hogy midőn ezen elszakított gyermek 
egész lesz, akkor találtassék meg a kincs is. E kincs tehát az ördögé, 
azért ember hozzá nem juthat. Midőn az ember ily ördög hírével 
elásott kincsre talál, annak ásásakor különféle borzadalmas jelenségek 
adják magukat elő, példának okáért tüzes hintók, melyeket fekete 
ökrök húznak, tüzes szekerek, vágtató ménekkel forgó malomkövek az 
ember feje fölött, akasztófák, satöbbi. Gyakran ijesztgető, sőt 
fenyegető hangok hallhatók, de a kincsásó magát az ilyesektől 
megzavartatni ne engedje, hanem folytassa munkáját, s ha az elrejtett 
kincshez semmiképp nem juthat, húzza le hirtelen bal lábáról a 
csizmáját, és kapcáját dobja a kiásott lyukba. Így ha a pénzhez nem 
juthat, legalább fáradsága meg lesz jutalmazva, mert az ördög, ki 
ilyenkor nagy hörgéssel és robajjal vonja az elrejtett kincset a föld 
mélyében, a kincskereső pénzszomjának kielégítéseül nehány arany- 
vagy ezüstdarabot hagy a kapca alatt. Megjegyzendő, hogy arra 
mindezek felett vigyáznia kell a kincskeresőnek, hogy a kiásott lyukat 
földdel bé ne temesse, mert ha ezt teszi, azon esztendőben meghal.  
 


